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Localitatea Vama se află situată în partea de nord-est a judeţului 
Satu Mare, în zona etnografică denumită Ţara Oaşului, la 6 km de 
oraşul Negreşti Oaş. 

Prima atestare documentară a localităţii Vama datează din anul 
1270. 

Localitatea ·este o aşezare cu populaţie mixtă, formată din români 
şi maghiari. Ocupaţia de bază a locuitorilor era agricultura, pomicultura 
si morăritul. 
· Primele semne de apariţie a olăriLului le avem din a doua jumătate 
a secolului al XIX-lca, atestarea documentară a existenţei olarilor din 
Vama o avem din anul 1880, ceea ce nu ~nseamnli că olăritul nu s-a 
practicat de mai multă vreme în aCl'astă zonă. 

În urma cercetărilor arheologice efectuate de Muzeul Judeţean Satu 
Marc în această zonă s-au găsit vase ceramice într-o aşezare din neo
litic la Oraşul Nou, aşezat la 5 km de Vama, din care prezentăm un vas 
ceramic (PI. VI/ A). 

Localitatea Vama este aşezată lângă râul Tur ceea ce le-a permis 
olarilor să exploateze lutul şi pigmenţii organici pentru conf.ecţionarea 
ceramicii şi smălţuirea vaselor. 

Meseria de olar era preluată din tată în fiu. După primul război 
mondial datorită lipsei pigmenţilor pentru prepararea smalţului, mulţi 
olari s-au lăsat de meserie. După cel de-al doilea război mondial au 
început să se folosească şi pigmenţi industriali. 

Olăritul în această zonă este practicat până prin anul 1980, când 
olarii au fost grupaţi într-o cooperativă, iar la ora actuală lucrează un 
singular olar şi acesta cu caracter facul tativ, datorită greutăţilor de procu
rare a materiei prime. 

Muzeul judeţean Satu Mare prin angajarea unui vechi meşter olar 
doreşte ca această veche şi frumoasă meserie să nu se stingă din viaţa 
omului, să nu se uite creaţia culturii populare româneşti şi un vestit 
centru ceramic. 

Cele mai vechi vase ceramice au fost decorate prin zgrafitare, adică 
prin 7gîricrea angobei cu un obiect ascuţit. Această tehnică era folosită 
mai frecvent în Imperiul Bizantin, preluîndu-se în timp şi în Ţara Româ
nească, Moldova, Bucovina şi pc Tisa Superioară. Acest procedeu s-a 
menţinut la Vama până în a doua jumătate a secolului trecut. Motivele 
zgraiitate au fost transformate în timp, vasele fiind desenate şi conturate 
cu aiutorul cornului de olar, iar la începutul secolului nostru a apărut 
"Ornamentaţia cu pensula. (PL. VIII/A, B). 
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Cele mai vechi vase ceramice - blidele vechi adânci si mari - au 
fondul crem sau alb. Cromatica dominantă a ceramicii de Vama a rămas 
verdele de cobalt, roşu englez, într-un cadru brun închis. 

:Putem remarca frecvenţa blidelor pe un fond alb cu deco~aţii florale, 
vegetale, urmat de elemente decorative geometrice, în forma razelor
solare, stelară, de rozetă sau cruce. (Pl. VI/E, H, G, L) şi (PI. VII/T, V, 
X, Q). 

Multe dintre vasele 0olecţiei muzeului judeţean au ornamentul de 
bordură decorat cu buline (cercuri de culoare brună sau albe pe fond 
brun). (Pl. "VII. M, P, R, S, Ş, T, Z, Y). 

O altă categorie de vase ceramice din colecţia noastră sunt olurile 
de nănaş, care se folosesc şi se dau cadou la nunţi, botezuri şi înmor
mântări. 

Ursul ceramic ca un ob~ect decorativ avea o dublă folosintă de a 
strânge şi proteja banii econ-omisiţi în caz de incendii şi prin ca~acterul 
uşor grotesc de a-i speria pe cop~i să se joace cu el. 

Dominante sunt şi vasele pentru dus mâncarea la câmp şi ulcelele 
pentru lapte. 

In diversitatea formelor am mai aminti vasele de mare capacitate 
(de la 1 la 10·-15 l.) folosite pentru apă, vin, ţuică, sau pentru fiert 
magiun„ 

Vasele pentru gătit adesea erau legate cu sârmă pentru a nu crăpa 
uşor la căldură. Această legare cu sârmă era o meserie aparte, meseria
şul mergea din casă în casă pentru a lega vasele cu sârmă preventiv, sau 
chiar şi oele crăpate deja (PL IX.). 

In cazul olurilor de marc capacitate pentru apă, vin, decoraţia domi
nantă era brâul sinusoidal şi cromatica unitară de maro închis, foarte 
rar cu un motiv pictat cu alb sau verde. (PL. X). 

Vasele mai rar confecţionate şi folosite sunt ligheanul ceramic, cra
tiţa, vasul pentru gogoşi. 

In colecţia muzeului judeţean avem peste 200 de vase de Vama, 
dintre care 130 sunt expuse în expoziţia de bază şi la casele muzeu care· 
ne aparţin. 
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LA CERAMIQUE DE V AMA DANS LA COLLECTION DU MUSEE 
DEPARTAMENTAL SATU MARE 

(Resume) 

Vama 0st un un des pl·us renommes ccntres ceramiques de notre departament. 
ll est s1tuc au nord-est de notre departement dans la zone etnographique le Pays 
ode Oaş. On a les premieres attestations de la deuxieme moitie du XIX-e siecle. 

On a prescnte les conditions qui ont permis d'exercer la poterie â Vruna. 
On a decrit aussi Ies .tehniques part.iquees dans ce centre, les formes speci

iiques. la chromatique utilllsee et Ies elements decoratifs specifiques ces entre 
<:eramique. 

La collection du musee departamental a plus de 200 recipients qui sont 
.exposees dans l'exposition de basc ct dans le demeures-musees du departament. 
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